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	ĐỀ KIỂM TRA GIỮA HK1
MÔN: VẬT LÝ 11
Thời gian làm bài: 45 phút; 

(28 câu trắc nghiệm + 3 câu tự luận)


(Thí sinh không được sử dụng tài liệu)
Họ, tên thí sinh:..................................................................... Lớp: .............................

A. PHẦN TRẮC NGHIỆM
Câu 1: Đại lượng nào dưới đây đặc trưng cho độ lệch về thời gian giữa hai dao động điều hòa cùng chu kì?


A. Li độ
B. Pha ban đầu
C. Độ lệch pha.
D. Pha

Câu 2: Tần số của vật dao động điều hoà được xác định bằng công thức sau
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Câu 3: Một vật dao động điều hòa xung quanh vị trí cân bằng. Đồ thị thế năng của vật theo thời gian được cho như hình vẽ. Chu kỳ dao động của vật là
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A. 0,45 s..
B. 0,5 s.
C. 1,0 s.
D. 0,25 s.
Câu 4: Pha của dao động dùng để xác định

A. Biên độ dao động
B. Tần số dao động
C. Trạng thái dao động
D. Chu kì dao động
Câu 5: Trong các dao động sau đây, dao động nào là dao động tự do


A. Cành cây đung đưa trong gió thổi.


B. Dao động của con lắc lò xo trên đệm không khí (sức cản không đánh kể).


C. Dao động của con lắc đơn trong chất lỏng.


D. dao động của pittông trong xi lanh động cơ nhiệt.

Câu 6: Trong dao động điều hòa, số dao động toàn phần thực hiện trong một giây gọi là


A. chu kỳ dao động.
B. pha dao động.


C. tần số dao động.
D. tần số góc của dao động.

Câu 7: Chu kì của dao động điều hòa là

A. là khoảng thời gian vật thực hiện được một số dao động toàn phần.

B. là số dao động toàn phần thực hiện được trong một giây.

C. là số dao động toàn phần thực hiện được trong một phút.

D. là khoảng thời gian để vật thực hiện được một dao động toàn phần.
Câu 8: Có câu chuyện về một giọng hát ôpêra cao và khỏe có thể làm vỡ một cái cốc thủy tinh để gần. Đó là kết quả của hiện tượng nào sau đây.


A. Dao động tắt dần.
B. Dao động duy trì.
C. Cộng hưởng cơ.
D. Cộng hưởng điện.

Câu 9: Độ lệch pha giữa hai dao động điều hòa cùng tần số được xác định bởi công thức
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Câu 10: Biên độ dao động của một vật dao động điều hòa là

A. quãng đường vật đi được trong nửa chu kỳ dao động.
B. độ dài quỹ đạo chuyển động của vật.

C. quãng đường vật đi trong 1 chu kỳ dao động.
D. li độ lớn nhất của vật trong quá trình dao động.
Câu 11: Tần số góc là đại lượng đặc trưng cho

A. trạng thái của dao động.
B. tốc độ biến thiên của pha dao động.


C. tốc độ biến thiên của dao động.
D. trạng thái ban đầu của dao động.

Câu 12: Một vật dao động điều hoà sao khoảng thời gian 
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Câu 13: Một vật nhỏ dao động điều hòa với biên độ 6 cm. Vật dao động trên đoạn thẳng dài

A. 6 cm.
B. 3 cm.
C. 9 cm.
D. 12 cm.

Câu 14: Một vật dao động điều hòa có đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x theo thời gian t như hình bên. 
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Tốc độ cực đại của vật là

A. 5π cm/s.


B.  20π cm/s.

C. 10π cm/s.


D.  30π cm/s.
Câu 15: Ích lợi của hiện tượng cộng hưởng được ứng dụng trong trường hợp nào sau đây?


A. Chế tạo tần số kế.


B. Thiết kế các công trình ở những vùng thường có địa chấn.


C. Lắp đặt các động cơ điện trong nhà xưởng.


D. Chế tạo bộ phận giảm xóc của ô tô, xe máy.

Câu 16: Một vật dao động điều hòa có phương trình 
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 là các hằng số. Biểu thức của gia tốc là
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Câu 17: Một vật dao động điều hòa có phương trình 
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 là các hằng số. Biểu thức của vận tốc là
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Câu 18: Dao động của con lắc đơn treo trong một con tàu đang neo đậu trên mặt biển có sóng là

A. dao động cưỡng bức.
B. dao động tự do.
C. dao động điều hòa.
D. dao động duy trì.
Câu 19: Bỏ qua ma sát. Cách kích thích nào sao đây sẽ làm vật dao động tự do


A. Treo con lắc lò xo thẳng đứng -> kéo vật lệch khỏi vị trí cân bằng theo phương ngang 900 rồi thả ra -> vật chuyển động qua lại xung quanh vị trí cân bằng.


B. Đặt con lắc lò xo nằm ngang -> kéo vật lệch khỏi vị trí cân bằng theo phương thẳng đứng rồi thả ra -> vật chuyển động qua lại xung quanh vị trí cân bằng.


C. Treo con lắc lò xo thẳng đứng -> đẩy để vật chuyển động tròn trong mặt phẳng nằm ngang.


D. Đặt con lắc lò xo nằm ngang -> kéo vật lệch khỏi vị trí cân bằng theo phương trùng với trục lò xo rồi thả ra -> vật chuyển động qua lại xung quanh vị trí cân bằng.

Câu 20: Tần số góc của dao động điều hòa là đại lượng đặc trưng cho tốc độ biến thiên của pha dao động và được xác định theo công thức
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Câu 21: Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình 
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 động năng của vật dao động điều hòa được tính bằng công thức
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Câu 22: Một chất điểm có khối lượng dao động điều hòa có đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của động năng vào li độ như hình vẽ. Lấy π2 = 10. Động năng cực đại trong quá trình dao động có giá trị xấp xỉ bằng 

[image: image37.emf]-5Ox
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A. 125 mJ.
B. 80 mJ.
C. 100 mJ.
D. 250 mJ.
Câu 23: Đồ thị của một vật dao động điều hoà 
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 có dạng như hình sau: Độ dịch chuyển của vật sau 2 s kể từ thời điểm ban đầu là
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A. 2 cm.
B. 0 cm.
C. 4 cm.
D. –4 cm.
Câu 24: Đồ thị dao động điều hòa của một vật như hình vẽ. Biên độ dao động của vật là
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A. 2cm.
B. 4 cm.
C. 6 cm.
D. -4 cm.

Câu 25: Trường hợp nào sau đây cộng hưởng là có lợi?


A. Thùng trống giúp tiếng trống nghe to hơn


B. Cầu rung lắc mạnh khi hành quân đều bước qua cầu.


C. Tòa nhà rung lắc mạnh  trong cơn địa chấn.


D. Chiếc ly thủy tinh bị vỡ khi loa phát ra âm thanh tương đối lớn.

Câu 26: Trường hợp nào sau đây cộng hưởng là có hại?


A. Radio bắt được sóng của các đài phát thanh.


B. hộp đàn ghita làm tiếng đàn nghe to, rõ hơn.


C. chiếc cầu bị rung lắc mạnh khi trong cơn gió bão.


D. động tác đứng lên ngồi xuống khi chơi xích đu trong lễ hội mùa xuân.

Câu 27: Một chất điểm dao động điều hòa, nếu xét cùng một thời điểm thì kết luận nào sau đây là đúng?


A. vận tốc biến thiên cùng tần số và trễ pha hơn li độ là π/2


B. gia tốc biến thiên khác tần số và ngược pha với li độ


C. vận tốc biến thiên khác tần số và sớm pha hơn li độ là π/2


D. gia tốc biến thiên cùng tần số và ngược pha với li độ

Câu 28: Hệ thống giảm xóc ở ôtô, môtô, … được chế tạo dựa vào ứng dụng của

A. dao động cưỡng bức.
B. dao động tắt dần.

C. dao động duy trì.
D. Hiện tượng cộng hưởng.

-----------------------------------------------

B. PHẦN TỰ LUẬN

Bài 1: Một vật dao động điều hòa có phương trình 
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, trong đó x tính bằng xentimet (cm) và t tính bằng giây (s). 

a) Tính chu kì và pha dao động của vật ở thời điểm t = 1 s. 

b) Tính vận tốc cực đại và gia tốc cực đại của khi dao động.
Bài 2: Một dao động điều hoà trên đoạn thẳng dài 12 cm và thực hiện được 50 dao động trong thời gian 100 s. 

a) Tính biên độ và chu kỳ dao động.

b) Tính gia tốc của vật khi đi qua vị trí có li độ x = -3 cm.

Bài 3: Một vật dao động điều hòa có đồ thị li độ - thời gian như hình vẽ.
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a) Viết phương trình dao động.

b) Tính tốc độ trung bình của vật sau 1s đầu tiên.

----------- HẾT ----------
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B. PHẦN TỰ LUẬN

	Bài
	Nội dung
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